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Sehr geehrter Herr Präsident!  

Ich beantworte die an mich gerichtete schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 3374/J 

der Abgeordneten Alma Zadic, Freundinnen und Freunde betreffend Größe und Kosten 

der Minister:innenbüros (Oktober 2025) wie folgt: 

Einleitend wird festgehalten, dass die Fragestellungen der gegenständlichen parla-

mentarischen Anfrage hinsichtlich der Zeiträume teilweise nicht ganz klar sind. Es erfolgt 

daher, aufbauend auf die parlamentarischen Anfragen Nr. 1033/J, 1215/J, 2827/J und 

2896/J, eine Beantwortung für das gesamte 3. Quartal 2025. 

Fragen 1 bis 4, 9 und 12: 

• Wie viele Personen werden in Ihrem Kabinett inklusive Kanzlei-, 

Sekretariatsmitarbeiter:innen und sonstigen Hilfskräften, beschäftigt? 

• Wie viele Personen werden in Ihrem Kabinett exklusive Kanzlei-, 

Sekretariatsmitarbeiter:innen und sonstigen Hilfskräften beschäftigt? 

• Welche Personen, geordnet nach Namen, waren bzw. sind seit Angelobung der 

Bundesregierung am 03. März 2025 (unter Anführung des Datums des 

Beschäftigungsbeginns, sowie eines etwaigen Beschäftigungsendes) im 
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Ministerbüro beschäftigt (bitte um Aufschlüsselung inklusive der jeweiligen 

Rechtsgrundlage, auf der das jeweilige Dienstverhältnis basiert 

[Beamtendienstgesetz, Vertragsbedienstetengesetz, Sondervertrag gemäß § 36 

VBG, Angestelltengesetz oder Arbeitsüberlassungsgesetz])? 

• Welche Aufgabenbereiche sind diesen Mitarbeiter:innen jeweils zugeordnet? 

• Welche und wie viele Personen in Ihrem Kabinett sind derzeit mit Presse- und 

Medienarbeit beauftragt? 

• Wie viele Personen werden im Büro des Staatssekretariats beschäftigt? 

Im 3. Quartal 2025 haben folgende Mitarbeiter:innen ihre Tätigkeit in meinem Kabinett 

begonnen: 

NAME Rechtsgrundlage Beginn Funktion 

  im Kabinett  

KOTLO Nermin, Mag. BA VBG (Sondervertrag) 01.08.2025 Fachreferent für den Bereich Gesundheit 

STIERSCHNEIDER Andreas, Mag. MA VBG (Sondervertrag) 16.09.2025 Fachreferent für den Bereich europäische und 
internationale Grundsatzfragen; Koordinierung 
parlamentarischer Angelegenheiten 

 

Folgende Mitarbeiter:innen meines Kabinetts sind im 3. Quartal 2025 ausgeschieden: 

NAME Rechtsgrundlage Ende 

  im Kabinett 

KÖGL Michael VBG (Sondervertrag) 02.09.2025 

VETTERMANN Doris, Mag.a  VBG (Sondervertrag) 30.09.2025 

OFENBÖCK Oskar, Mag. VBG (Sondervertrag) 31.07.2025 

 

Im 3. Quartal 2025 hat eine Person im Bereich der Sekretariats- und Kanzleikräfte bzw. des 

Kraftfahrpersonals ihre Tätigkeit im Büro der Staatssekretärin begonnen und ist wieder 

ausgeschieden. Eine weitere Person im Bereich der Sekretariats- und Kanzleikräfte bzw. des 

Kraftfahrpersonals ist ebenfalls ausgeschieden. 

Bezüglich der Fragen 1, 2, 9 und 12 darf auch auf in der Einleitung angeführten Voranfragen 

Nr. 1033/J, 1215/J, 2827/J und 2896/J verwiesen werden. 
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Fragen 5,6,11,13 und 14: 

• Wie hoch sind die Gesamtkosten (inkl. Überstunden und sonstiger 

Entgeltbestandteile), die sich aus der Beschäftigung aller Mitarbeiter:innen Ihres 

Kabinetts inklusive Kanzlei-, Sekretariatsmitarbeiter:innen und sonstigen 

Hilfskräften derzeit ergeben? 

• Wie hoch sind die Gesamtkosten (inkl. Überstunden und sonstiger 

Entgeltbestandteile), die sich aus der Beschäftigung aller Mitarbeiter:innen Ihres 

Kabinetts exklusive Kanzlei-, Sekretariatsmitarbeiter:inenn und sonstigen 

Hilfskräften derzeit ergeben? 

• Wie hoch sind die Gesamtkosten (inklusive Überstunden und sonstiger 

Entgeltbestandteile), die sich aus der Beschäftigung aller Personen, die mit Presse- 

und Medienarbeit beauftragt sind, ergeben? 

• Wie hoch sind die Gesamtkosten (inkl. Überstunden und sonstiger 

Entgeltbestandteile), die sich aus der Beschäftigung aller Personen, die mit Presse- 

und Medienarbeit beauftragt sind, ergeben? 

• Wie hoch sind die Gesamtkosten (inkl. Überstunden und sonstiger 

Entgeltbestandteile), die sich aus der Beschäftigung aller Mitarbeiter:innen Ihres 

Kabinetts exklusive Kanzlei-, Sekretariatsmitarbeiter:innen und sonstigen 

Hilfskräften derzeit ergeben? 

Für die Mitarbeiter:innen, die im 3. Quartal 2025 in meinem Kabinett tätig waren, sind 

folgende monatliche Gesamtkosten entstanden: 

• Inklusive Sekretariats- und Kanzleikräfte bzw. Kraftfahrpersonal 

Juli 2025  EUR 168.204,48 

August 2025  EUR 166.154,89 

September 2025 EUR 250.609,28 

• Exklusive Sekretariats- und Kanzleikräfte bzw. Kraftfahrpersonal  

Juli 2025  EUR 140.610,54 

August 2025  EUR 139.049,05 

September 2025 EUR 208.929,91 
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Für die Mitarbeiter:innen, die im 3. Quartal 2025 in meinem Kabinett mit Agenden der 

Öffentlichkeits- und Pressearbeit betraut waren, sind folgende monatliche Gesamtkosten 

entstanden: 

Juli 2025 EUR 29.867,62 

August 2025 EUR 29.867,62 

September 2025 EUR 47.456,40 

Diese Kosten sind in den obigen monatlichen Gesamtkosten bereits enthalten. 

Für die Mitarbeiter:innen, die im 3. Quartal 2025 im Büro der Staatssekretärin tätig waren, 

sind folgende monatliche Gesamtkosten entstanden: 

• Inklusive Sekretariats- und Kanzleikräfte bzw. Kraftfahrpersonal 

Juli 2025 EUR  92.114,28 

August 2025 EUR  90.080,85 

September 2025 EUR  137.501,35 

• Exklusive Sekretariats- und Kanzleikräfte bzw. Kraftfahrpersonal  

Juli 2025 EUR 63.305,41 

August 2025 EUR 63.242,49  

September 2025 EUR 99.888,93 

Die Kosten, die im 3. Quartal 2025 für Mitarbeiter:innen im Büro der Staatssekretärin 

entstanden sind, die mit Agenden der Öffentlichkeits- und Pressearbeit betraut waren, 

können im Hinblick auf die geringe Personenanzahl aus Gründen des Datenschutzes nicht 

angegeben werden. Diese Kosten sind jedoch in den obigen monatlichen Gesamtkosten 

enthalten. 

Frage 7: Wie viele Überstunden sind in Ihrem Kabinett angefallen und welche Kosten 

waren damit verbunden? 

Festzuhalten ist, dass nur für jene Mitarbeiter:innen der Kabinette bzw. Staatssekretariate 

pauschal oder einzelne Überstunden ausbezahlt werden, mit welchen keine Sonderverträge 

abgeschlossen wurden. Bei Sonderverträgen bzw. sondervertraglichen 
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Zusatzvereinbarungen werden mit den darin vereinbarten Sonderentgelten bzw. All-in-

Bezügen sämtliche Mehrdienstleistungen abgegolten. 

Im angefragten Zeitraum hatte lediglich eine geringe Personenanzahl im Bereich der 

Sekretariats- und Kanzleikräfte bzw. des Kraftfahrpersonals meines Kabinetts bzw. des 

Büros der Staatsekretärin keine All-in-Bezüge. Die Kosten für Mehrdienstleistungen für 

diese Person können aus Gründen des Datenschutzes nicht angegeben werden. 

Frage 8: Wie viele Personen in Ihrem Kabinett sind gleichzeitig mit einer Funktion im 

Kabinett und einer Position in der Bundesverwaltung betraut? 

Keine. 

Frage 10: Gibt es in Ihrem Ressort auch eine Abteilung für Öffentlichkeitsarbeit des 

Ressorts? 

a. Wenn ja, aus wie vielen Personen besteht diese derzeit? 

Ja, nähere Details zur personellen Ausstattung sind der Geschäftseinteilung meines 

Ministeriums zu entnehmen. 

Frage 15: Werden Ihnen Beschäftigte im Ministerbüro durch Dritte überlassen? 

Ja.  

Frage 16: Sind Trainees oder sonstige Mitarbeiter:innen in Ihrem Ministerium im Kabinett 

beschäftigt, die von der Industriellenvereinigung (IV), von anderen Interessensvertretungen 

oder von Unternehmen direkt oder über Tochterorganisationen bzw. 

Arbeitskräfteüberlasser:innen zur Verfügung gestellt werden, oder die in einer 

Überlasserfirma angestellt sind? 

a. Wenn ja: Welche Mitarbeiter:innen? 

b. Wenn ja bitte um Aufschlüsselung nach Interessensvertretung bzw. 

Unternehmen, Art des Dienstverhältnisses und Aufgabenbereich im Ressort. 

c. Wenn ja: Bei welchen Unternehmen oder sonstigen Rechtsträgern sind oder 

waren diese Mitarbeiter:innen während ihrer jeweiligen Kabinettsmitgliedschaft 

beschäftigt? 
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d. Wenn ja: In welchem Zeitraum waren die betroffenen Mitarbeiter:innen bei 

einem anderen Unternehmen oder Rechtsträger beschäftigt, aber im 

Ministerkabinett tätig? 

e. Wenn ja: Waren die betroffenen Mitarbeiter:innen jeweils schon bei ihrem 

Eintritt in das Ministerkabinett bei dem jeweiligen Unternehmen oder 

Rechtsträger beschäftigt? 

f. Wenn ja: Waren die betroffenen Mitarbeiter:innen jeweils vor ihrer Anstellung 

bei dem jeweiligen Unternehmen oder Rechtsträger Vertragsbedienstete des 

Bundes? 

i. Wenn ja: Was war jeweils der Grund oder Zweck einer Anstellung von 

Kabinettsmitarbeiter:innen bei externen Unternehmen oder 

Rechtsträgern? 

g. Wenn ja: In welchem prozentuellen Umfang wurden bzw. werden jeweils die 

Kosten derartiger Mitarbeiter:innen an das anstellende Unternehmen oder den 

anstellenden Rechtsträger durch das Ministerium refundiert? 

i. Entspricht diese Refundierung jeweils jenem Betrag, den die betroffenen 

Mitarbeiter:innen bei einer direkten Anstellung als Vertragsbedienstete 

kosten würden? 

a. Wenn nein, wie hoch war jeweils die Differenz? 

Eine Mitarbeiterin ist für den Tätigkeitsbereich Empfang und Bewirtung über die Firma 

Trenkwalder Personaldienste GmbH beschäftigt. Die Kosten werden entsprechend der BBG-

Ausschreibung „Leasingpersonal“ erstattet. Zu den Fragen c) bis f) können seitens des 

Ressorts keine Auskünfte erteilt werden. 

 

Mit freundlichen Grüßen 

 

Korinna Schumann 
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